

沪深交易所部署上市公司年报披露工作

上市公司须列表披露前三年现金分红数额

◎本报记者 王璐 黄金滔

沪深证券交易所30日发布《关于做好上市公司2008年年度报告工作的通知》，明确2008年12月31日之前上市的公司应于2009年4月30日前披露2008年年报，并按有关规定于2009年1月31日前进行行业绩预告。按照中国证监会《关于修改上市公司现金分红若干规定的决定》的指示，沪深交易所要求上市公司在此次年报中以列表方式明确披露公司前三年现金分红的数额、与净利润的比率，并最晚于2009年6月30日前完成对公司章程的修订，明确现金分红政策。

应按规定明确公司现金分红政策

《通知》指出，2008年度盈利但未提出现金利润分配预案的上市公司，应当在审议通过本次年报的董事会决议公告中说明原因，并说明未分配利润的用途和使用计划。上市公司应按照规定，最迟于2009年6月30日前完成对公司章程的修订，明确公司现金分红政策。上市公司提出有关派现、送股或资本公积转增股本提案，并经股东大会通过的，应当按照《上市公司股东大会规则》的规定，在股东大会结束后2个月内实施具体方案。此外，上市公司大股东曾提出公司2008年业绩承诺的，董事会应关注业绩承诺的实现情况。若公司2008年业绩未达到大股东承诺水平的，上市公司应督促大股东及有关当事人按约定履行相关承诺。

根据《通知》，上市公司应当在2008年年报全文的“公司治理结构”部分，说明公司内部控制制度建立健全的情况，包括但不限于公司内控建立情况、公司内控检查监督机制运行情况、公司董事会及其审计委员会对公司内控工作的指导工作情况、公司落实《企业内部控制基本规范》等规定的计划等。深市上市公司应对公司内部控制的有效性进行审议评估，作出内部控制自我评价，并以单独报告的形式在披露年报的同时在指定网站对外披露。

进一步加强上市公司制度建设

为了进一步加强上市公司的制度建设，上交所对于在该所上市的“生证公司治理板块”样本公司、发行境外上市外资股的公司及金融类公司还提出了新要求，即要求其在2008年年报披露的同时披露董事会对公司内部控制的自我评估报告及公司履行社会责任的报告。上交所同时鼓励其他有条件的上



市公司也披露这两份报告，并鼓励上市公司聘请审计机构对公司内部控制进行核验评价，披露审计机构对公司内部控制的核验评价意见。纳入深圳100指数的上市公司应当按照深交所《上市公司社会责任指引》的规定，披露社会责任报告，同时鼓励其他公司披露社会责任报告。社会责任报告应当经公司董事会审议通过，并以单独报告的形式在披露年报的同时在指定网站对外披露。

上交所每日最多安排45家公司公布年报

《通知》明确规定，上市公司在执行新会计准则过程中，根据财政部《企业会计准则解释第2号》、《关于做好执行会计准则企业2008年年报工作的通知》和中国证监会最新发布的规定对前期已披露的2008年期初资产负债表相关项目及其金额做出变更或调整的，应当作为单独议案与本次年报同时提交董事会审议，并在董事会决议公告中对变更或调整的具体项目及其金额进行说明。上市公司因执行新会计准则以外的原因作出会计政策、会计估计变更或重大会计差错更正的，应根据年报准则的要求在年报中进行说明。上市公司在年报中因重大会计差错更正对以前年度财务数据进行追溯调整的，应在年报披露之日前或于年报披露同时以临时公告的形式披露重大会计差错更正的情况。

上市公司如果在报告期内发生董事、监事、高级管理人员、持股5%以上的股东违反相关规定买卖公司股票，或发生其他涉嫌违规买卖公司股票且公司已披露将收回涉嫌违规所得收益的，也应当在年报全文的“重要事项”中披露董事会收回其所得收益的时间、金额。

上市公司如果发行可转换债券的应

当按照《股票上市规则》在年报中增加披露相关内容；深市公司发行公司债券的应当按照深交所《公司债券上市暂行规定》在年报中增加披露相关内容；商业银行、保险公司、证券公司、从事房地产开发业务的公司，还应当执行中国证监会制定的特殊行业信息披露特别规定。

服务报告被会计师事务所出具了无法表示意见或否定意见的审计报告，上市公司应当自披露年报之日起，至所涉及事项解决或2009年半年报披露之日止，每半个月披露一次风险提示公告，公告中应明确说明公司近期经营状况及所涉及事项的解决情况。

中小板公司在年报披露前预计2008年度净利润为负值、与上年相比大幅变动或扭亏为盈但未进行业绩预告，或预计2008年度经营业绩与已披露的业绩预告或盈利预测差异较大的，应按照有关规定在2009年1月31日前及时披露业绩预告、业绩预告修正公告或盈利预测修正公告。

此外，按照《通知》，在2009年1月1日至4月30日期间新上市的公司，如在上市公告书中未披露经审计的2008年年度财务会计资料的，也应当于2009年4月30日前披露2008年年报。预计不能在2009年4月30日前披露年报的公司，应在2009年4月15日之前向沪深交易所提交书面报告，并公告不能按期披露年度报告的原因、解决方案及延期披露的最后期限。沪深交易所将自2009年5月4日起对该公司股票及其衍生品种实施停牌，并对公司或相关人员予以公开谴责。根据均衡披露原则，上交所每日最多安排45家上市公司公布年报；深市主板每日最多安排30家公司披露年报。

11月宏观经济仍处绿灯区

整体步入趋降边缘

◎本报记者 吴婷

国家统计局昨日发布数据显示，11月宏观经济预警指数为84.7，虽然仍处于绿灯稳定区，但已经是2002年以来的最低点。从统计局公布的宏观经济景气指数预警趋势图来看，指数从今年4月份开始一路下跌，步入趋降边缘。

数据显示，11月我国的景气指数体系出现明显下降趋势：先行指数下降0.7点，一致指数下降1.34点，滞后指数略升1.02点，预警指数下降8.0点。

先行指数从今年3月份起连续9个月下降，并且呈现降幅增大的趋势。先行指数和一致指数的迅速下降，反映宏观经济面临的国内外环境将更加趋紧，经济周期性调整压力可能会明显增大，世界经济环境变化和国内周期性因素相叠加，增大了明年经济向下调整的压力。

此外，11月工业生产指数由10月的浅蓝转蓝，表明工业形势继续恶化，正式转冷。自今年1月份以来，工业生产指数连续9个月处于绿灯稳定区，自上个月由绿灯稳定区转入浅蓝偏冷区之后，11月份情势再度恶化，转入蓝灯“冷”区域。与此相应，工业企业利润10月和11月连续两月处于偏冷区。

数据还显示，11月居民可支配收入处安稳区间，但较前几月有所回落；财政收入和货币供应M2持续走冷。

据介绍，一致指数是反映当前经济的基本走势，由工业生产、就业、社会需求、投资、消费、外贸、社会收入（国家税收、企业利润、居民收入）等4个方面合成；先行指数是由一组领先于一致指数的先行指标合成，用于对经济未来的走势进行预测；滞后指数是由落后于一致指数的滞后指标合成得到，它主要用于对经济循环的峰与谷的一种确认。

我国信用卡发卡量和信贷总额快速增长

非现金支付工具业务金额首次出现负增长

◎本报记者 苗燕

央行昨天发布的《第三季度支付体系运行报告》显示，截至2008年第三季度末，信用卡期末信贷总额8910.47亿元，同比增长70.9%，为2006年同期的3.5倍。

报告显示，截至三季度末，加入银联网的发卡机构已达223家，全国累计发行银行卡172889.69万张，同比增长18.8%，较上年同期回落10.3个百分点。其中，占主导地位的借记卡占比继续降低，信用卡发卡量增速继续加快，借记卡发卡量与信用卡发卡量之间的比例约为12.15:1。其中，借记卡发卡量为159744.02万张，同比增长15.8%，较上年同期回落11.7

个百分点，占银行卡发卡量的92.4%，占比同比减少2.4个百分点；信用卡发卡量为13145.67万张，同比增长72.9%。国有商业银行贷记卡发卡增长速度持续快于股份制商业银行贷记卡发卡速度。

随着信用卡信用功能的不断提升，持续推动了居民消费信贷业务快速发展。第三季度，银行卡消费业务继续呈快速增长趋势，银行卡渗透率达到25.7%，比第二季度增长1.8个百分点。

《报告》还显示，第三季度，我国非现金支付工具业务同比笔数小幅增长，而非现金支付的金额则首次出现负增长。非现金支付的三种工具中，银行卡业务笔数增速小幅增长，

票据业务笔数下降速度放缓，汇兑业务笔数增速有所提高，但这三类非现金支付工具业务的金额均呈现出增速大幅下降的现象。第三季度，全国使用非现金支付工具办理支付业务478488.87万笔，金额1572791.30亿元，笔数同比增长20.5%，金额同比下降8.3%。

其中，银行卡的业务办理笔数仍然占据绝对主力地位，三季度共办理银行卡业务436389.62万笔，占非现金支付工具业务量的91.2%，此外，由于国有商业银行、股份制商业银行汇兑业务金额下降，促使汇兑业务金额大幅下降，但仍达到626125.98亿元，占非现金支付工具业务量的39.8%。

2008年保荐代表人考试通过率18%

证监会:进一步细化规则强化保荐人管理

◎本报记者 周翀

中国证监会昨日发布了2008年保荐代表人胜任能力考试成绩，通过率为18.27%。证监会表示，下一步，还要进一步细化相关业务规则，加强对保荐代表人的管理，强化其责任意识，切实提高上市保荐的质量和水平。

据悉，本次考试共有3688人报名，实际参加考试的人数为3514人，参考率为95.2%。本次考试合格人数为642人，通过率为18.27%。

目前，保荐代表人考试总共组织过六次，有12294人次参加了考试，2230人考试合格。第一次考试通过614人，第二次考试通过483人，第三次考试通过138人，第四次考试通过88人，第五次考试通过265人，第六次考试也就是本次考试通过642人。其中，前五次考试的平均通过率为17.80%，总共六次考试的平均通过率为18.14%。

目前通过考试且成绩有效的共有1142人，其中1025人已经取得保荐代表人资格，1025人通过考试但尚未

逐渐取得保荐代表人资格（市场上习惯称为准保荐代表人）。随着保荐代表人数量的增多，加强保荐代表人管理，落实保荐代表人责任将成为工作的重点。针对目前部分保荐代表人执业中存在的问题，新修订的保荐办法已通过要求保荐代表人建立尽职调查工作日志、强化券商管理职责、增加现场检查、加大违规的处罚力度等一系列制度安排，进一步加强了对保荐代表人的管理，把保荐代表人的责任落到实处。

一批政策法规元旦起实施

中央级事业单位国资处置收入上缴中央财政

◎本报记者 吴婷

部门在批复之日起15个工作日内报财政部备案；一次性处置单位价值或批量价值（账面原值）在800万元人民币以上的资产，经主管部门审核后，报财政部审批。主管部门可以根据实际工作需要，授权所属事业单位一定限额的国有资产处置权限，报财政部备案。

办法还规范了处置收入的管理。确立了事业资产处置收入上缴中央财政的原则，对资产处置收入进行严格管理。规定：处置收入要按照政府非税收入管理制度和财政国库收缴管理的规定，在扣除相关税金、评估费、拍卖佣金等费用后，上缴中央国库，实行收支两条线管理。”对不同处置方式产生的处置收入，分类别规定了严格的收入上缴程序。

办法明确规定采取授权管理模式处置中央级事业单位国有资产。对一次性处置单位价值或批量价值（账面原值）在800万元人民币以下的资产，由财政部授权主管部门予以审批，主管

部门在批复之日起15个工作日内报财政部备案；一次性处置单位价值或批量价值（账面原值）在800万元人民币以上的资产，经主管部门审核后，报财政部审批。主管部门可以根据实际工作需要，授权所属事业单位一定限额的国有资产处置权限，报财政部备案。

办法还规范了处置收入的管理。确立了事业资产处置收入上缴中央财政的原则，对资产处置收入进行严格管理。规定：处置收入要按照政府非税收入管理制度和财政国库收缴管理的规定，在扣除相关税金、评估费、拍卖佣金等费用后，上缴中央国库，实行收支两条线管理。”对不同处置方式产生的处置收入，分类别规定了严格的收入上缴程序。

据全国行政事业单位资产清查结果显示，截至2006年底，全国事业单位国有资产总量5.96万亿元，净资产3.9万亿元。其中中央级事业单位国有资产总量0.93万亿元，净资产0.65万亿元。

个人住房转让营业税新政实施

◎本报记者 吴婷

记者30日从财政部了解到，财政部、国税总局近日发布《关于个人住房转让营业税政策的通知》，明确了个人住房转让营业税政策的调整及具体实施时间。

通知称，自2009年1月1日至12月31日，个人将购买不足2年的非普通住房对外销售的，全额征收营业税；个人将购买超过2年（含2年）的非普通住房或者不足2年的普通住房对外销售的，按照其销售收入减去购买房屋的价款后的差额征收营业税；个人将购买超过2年（含2年）的普通住房对外销售的，免征营业税。

专家表示，营业税的调整将会对二手房市场交易产生积极影响，是积极财政政策惠及房地产行业的表现。

通知指出，上述普通住房和非普通住房的标准、办理免税的具体程序、购买房屋的年限、开具发票、差额征税扣除凭证、非购买形式取得住房行为及其他相关税收管理规定，按照国务院办公厅转发建设部等部门关于做好稳定住房价格工作意见的通知》、《国家税务总局财政部建设部关于加强房地产税收管理的通知》和《国家税务总局关于房地产税收政策执行中几个具体问题的通知》的有关规定执行。

两部门明确房产税等有关问题

◎本报记者 吴婷

按国家会计制度规定核算并记载的，应按规定予以调整或重新评估。

通知指出，公园、名胜古迹内的索道公司经营用地，应按规定缴纳城镇土地使用税。

关于房产税、城镇土地使用税纳税义务截止时间，通知称，纳税人因房产、土地的实物或权利状态发生变化而依法终止房产税、城镇土地使用税纳税义务的，其应纳税款的计算应截止到房产、土地的实物或权利状态发生变化的当月末。

成品油进口环节消费税调整

◎本报记者 吴婷

记者30日从财政部了解到，财政部、国家税务总局近日发布通知称，根据《国务院关于实施成品油价格和税费改革的通知》，自2009年1月1日起执行。

主要调整项目包括：将无铅汽油的进口环节消费税单位税额提高到每升1.0元；将柴油的进口环节消费税单位税额提高到每升0.8元；将燃料油的进口环节消费税单位税额提高到每升1.4元；将石脑油的进口环节消费税单位税额提高到每升1.0元；对用作乙烯、芳烃类产

品原料的石脑油已缴纳的进口环节消费税予以返还，具体办法另行制定。乙烷类产品具体是指乙烯、丙烯和丁二烯；芳烃类产品具体是指苯、甲苯、二甲苯。

另外，将溶剂油的进口环节消费税单位税额提高到每升1.0元；将柴油的进口环节消费税单位税额提高到每升0.8元；对燃料油税目中包含的蜡油开征进口环节消费税，单位税额为0.8元/升；将润滑油的进口环节消费税单位税额提高到每升1.0元。

新修订的中西部地区外商投资优势产业目录发布

记者30日从国家发展和改革委员会获悉，《中西部地区外商投资优势产业目录（2008年修订）》已经国务院批准，自2009年1月1日起施行。新目录涉及411项投资领域、21个省区市。

上述外商投资项目包括：退耕还林还草、天然林保护等国家重点生态工程后续产业开发；节水灌溉和旱作节水技术、保护性耕作技术开发与应用；煤炭加工应用技术开发和产品生产（中方控股）；高档棉、毛、麻、丝（柞蚕丝）、化纤的纺织、针织及服装加工；增值电信业务（需在我国入世承诺框架内）；道路旅客运输（中方控股）；旅游景区（点）保护、开发和经营及其配套设施建设等。

新目录还公布了山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、重庆等21个省区市的鼓励类外商投资项目。国家发展改革委、商务部2004年发布施行的《中西部地区外商投资优势产业目录（2004年修订）》和2006年9月发布施行的《辽宁省外商投资优势产业目录（2006年修订）》同时废止。

（据新华社电）